

1489<sup>th</sup> Meeting of the Permanent Council  
26 September 2024



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ  
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

THE PERMANENT MISSION  
OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY  
AND CO-OPERATION IN EUROPE

**Выступление**  
**заместителя Постоянного представителя Российской Федерации**  
**А.А.ВОЛГАРЁВА**  
**на заседании Постоянного совета ОБСЕ**  
**26 сентября 2024 года**

*О рестрикциях в отношении российских СМИ*

Госпожа Председатель,

Вынужден отреагировать после потока не имеющих ничего общего с реальностью измышлений представителей США и ряда других стран. Хотя забегаю немного вперед, хотел бы отметить, что такая оголтелая, агрессивная, на грани фола риторика выступивших говорит лишь об одном: российские СМИ там бояться не зря, и населению этих стран давать послушать другую, отличную от официального нарратива точку зрения никак нельзя.

13 сентября официальный представитель США объявил о введении новых санкций против российских медиахолдингов МИА «Россия сегодня» (агентства «РИА Новости» и Sputnik), АНО «ТВ-Новости» (телеканал RT и видео-агентство Ruptly) и НКО «Евразия». Под ограничения также попали генеральный директор МИА «Россия сегодня» Д.К.Киселев и руководитель НКО «Евразия» Н.А.Парутенко. При этом предыдущий санкционный раунд состоялся буквально накануне, 4 сентября. Тогда ограничительные меры были применены в отношении тех же СМИ и главного редактора RT М.С.Симоньян, а также ряда других сотрудников этого телеканала.

Спецслужбы США с особым рвением подключились к гонениям на российских журналистов. Вопиющим проявлением санкционированного «сверху» беззакония стал инцидент с обыском дома журналистки RT двумя десятками сотрудников ФБР, подвергнувших россиянку унижительным процедурам. Ввиду опасений за свою безопасность и здоровье сотруднице телеканала пришлось спешно покинуть страну. По надуманным обвинениям заведены дела в отношении ряда сотрудников российских СМИ и даже тех американских граждан, которые имели смелость выступать в их эфирах. В случае ареста им грозят длительные сроки тюремного заключения.

Беспрецедентные по своим масштабам репрессии против российских медиа действующая американская администрация в откровенно циничной манере пытается оправдать борьбой с «вмешательством» с их стороны во внутривосточные дела. По сути же речь идет об очередной заказной кампании, «охоте на ведьм», когда специально культивируемая атмосфера всеобщего страха и шпиономании позволяет правящим кругам в США манипулировать общественным мнением и ограждать население от любой неудобной для них информации.

Причем на этот раз Вашингтон примеряет на себя роль «хранителя» общественной стабильности и целостности демократических процессов, используя при этом методы тоталитарной цензуры не только на своей территории, но и далеко за ее пределами. Окончательно растоптав взятые на себя международные обязательства в сфере обеспечения плюрализма мнений и даже положения собственной конституции, США фактически объявили войну свободе слова во всем мире, перейдя к открытым угрозам и шантажу в адрес других государств в стремлении натравить их на отечественные СМИ и установить единоличный контроль над глобальным информационным пространством. За океаном не могут смириться с растущей популярностью российских медиаоператоров во многих странах мира на фоне однобокой и лживой картины происходящего на планете, создаваемой стараниями западных мейнстримных СМИ.

Госпожа Председатель,

Хотелось бы сказать еще пару слов о ситуации с работой СМИ и в других государствах-участниках.

Условия, в которых вынуждены работать корреспонденты «Первого канала», «России 1», «НТВ», ИА «ТАСС» и «РБК» в **Великобритании** остаются нетерпимыми. Представители наших СМИ испытывают всё возрастающие трудности в получении информации и установлении контактов. Имеются примеры, когда журналисты на протяжении длительного времени вынуждены дожидаться решения властей о продлении виз, что препятствует полноценному ведению профессиональной деятельности. Ситуация усугубляется длительным принятием решений по первичной выдаче виз российским журналистам.

ЕС продолжает практику политической цензуры, тотальной зачистки информационного пространства от любых альтернативных западным нарративам точек зрения. Это еще одно из многочисленных свидетельств пренебрежения Евросоюзом и входящими в его состав государствами своими международными обязательствами в сфере обеспечения плюрализма СМИ и очередной пример вырождения демократических обществ в странах «коллективного Запада».

Мы неоднократно и на различных уровнях предупреждали, что применение Евросоюзом и его государствами-членами репрессивных мер в отношении российских средств массовой информации и их сотрудников не останется без реакции с нашей стороны. Игнорирование этих предостережений вынуждает нас к применению ответных мер. Ответственность за подобное развитие событий лежит исключительно на ЕС и поддержавших упомянутое решение есовских столицах.

Ситуация с нарушением в **Республике Молдова** принципов ОБСЕ продолжает вызывать серьёзную обеспокоенность. Имеют место тоталитарная цензура информационного поля, а также вопиющие нарушения официальным Кишиневом своих обязательств по доступу населения к информации и плюрализму прессы. Напомню, что в преддверии местных выборов осенью

2023 г. молдавские власти под предлогом «российской угрозы» заблокировали сначала 22 русскоязычных новостных сайта, а потом еще 31 онлайн СМИ и 6 телеканалов. Гонения на неудобные голоса продолжаются и по сей день. Так, в марте этого года прав на вещание были лишены телеканал «Canal 5» и радиостанция Maestro FM, которые молдавскими властями были объявлены «угрозой государственной безопасности. 7 августа Совет по продвижению инвестиционных проектов национального значения приостановил лицензии двух молдавских телеканалов Mega TV и Familia TV, а 9 августа два гагаузских телеканала Ikk Halk Televizionu и Oguzsatlink получили предписание в течение 10 дней прекратить ретрансляцию программ из России и Белоруссии с наложением штрафов на общую сумму почти 15 тыс. долл. США. Таким образом, всего с конца 2022 г. по решению властей было приостановлено или прекращено вещание не менее 17-ти молдавских телеканалов и радиостанций.

Мы многократно привлекали внимание в Постсовете и к беспределу, творимому **Латвией** в отношении неудобных СМИ и журналистов. В конце августа с.г. Рижский городской суд огласил приговор по делу В.Дорофеева – одного из 16 русскоязычных латвийских журналистов, которого власти страны преследуют по надуманным мотивам. Это очередной предвзятый вердикт, направленный на тотальную зачистку властями страны информпространства. Никакой реакции на эти действия со стороны «коллективного Брюсселя», а также профильных исполструктур ОБСЕ так и не последовало.

Госпожа Председатель,

Все перечисленные открыто дискриминационные меры являются грубейшим нарушением целым рядом государств-участников ОБСЕ Хельсинкского Заключительного акта. Прочитируем преамбулярную часть п. 2 («Информация») раздела «Сотрудничество в гуманитарных и других областях»: «Государства-участники ставят своей целью облегчать более свободное и широкое распространение всех форм информации, поощрять сотрудничество в области информации и обмен информацией с другими странами и улучшать условия, в которых журналисты из одного государства-

участника осуществляют свою профессиональную деятельность в другом государстве-участнике».

Не питаем иллюзий, что разгул цензуры в Соединенных Штатах и других западных и подконтрольных им странах получит надлежащую оценку со стороны профильных международных структур, активностью которых дирижирует Вашингтон. Вместе с тем квалифицируем их молчание как одобрение подобной практики и фактическое соучастие в чинимом против российских СМИ произволе.

Хотелось бы рассчитывать, что будущие главы профильных структур ОБСЕ, прежде всего Представитель по свободе СМИ и директор Бюро по демократическим институтам и правам человека, прервут многолетнее молчание в отношении настоящей травли российских СМИ в государствах западного альянса, что уже стало нормой при их предшественниках, наконец начнут реагировать на происходящее в соответствии с имеющимися мандатами.

Благодарю за внимание